

醴陵市配合第二轮省生态环境保护督察 工作简报

第4期

2024年3月22日

【督察动态】

省第一生态环境保护督察组组长带队 下沉醴陵开展督察

3月20日，省第一生态环境保护督察组组长禹新荣率队下沉我市，对潘家冲萤石矿、生活垃圾填埋场、陶润实业发展有限公司、旗滨玻璃有限公司、鑫发机动车检测有限公司等企业进行现场督察。

在潘家冲萤石矿，省督察组针对2020年长江经济带生态环境警示片披露问题进行现场督察，详细了解了浮选废水处理工艺、排污系统运行等情况以及雨污分流、尾砂处理等工艺流程。深入废水处理站查看产污环节、加药台账及周边水体，详细检查了在线监测设备运行情况以及污染因子状况，并对其总排口废水进行采样检测。随后，督察组一行来到潘家冲萤石矿临时堆场查看整

改情况，目前临时堆场尾砂已全部清理完毕，并完成复绿。



生活垃圾填埋场渗滤液外溢污染环境问题是 2022 年长江经济带生态环境问题警示片指出问题，2023 年 12 月上报完成整改并通过国家长江办中期检查，目前正在组织销号。督察组一行详细了解了整改工作各环节，并到配套建设的垃圾焚烧发电厂，详细了解项目进度。督察组指出，在完成整改工作内容的基础上，要进一步过细过实，建立健全长效管理机制，确保按期销号。

在陶润实业发展有限公司和旗滨玻璃有限公司，督察组走进生产一线，详细了解生产、治污工艺及流程，要求企业进一步加

大技改升级投入，严格落实生态环境保护各项规定及要求，切实履行社会责任，走绿色发展道路，争创环保绩效等级先进企业。

在嘉树镇集力矿业有限公司、益嘉瓷业有限公司，督察组现场检查了企业环评资料，废水、废气检测报告，环保设备运转及雨污分流等情况，要求企业强化环保意识，严格履行生态环境保护主体责任。

省第一生态环境保护督察组对我市部分企业 进行现场督察

3月21日，督察组深入金明金矿、白兔潭镇生活垃圾压缩转运站、金源矿业等地，现场督察企业生态环境保护措施落实情况。

在金明金矿，督察组深入矿区和尾矿库区详细了解金矿生产工艺、废水处理工艺、尾砂处理及各项环保措施落实情况，指出尾矿库沉淀池污泥清理不及时、项目验收推进缓慢、雨水收集不完善、尾砂转运力度有待加强等问题。要求企业落实生态环境主体责任，监管部门发挥监督作用，督促企业环境问题立行立改，确保及时整改到位。

在白兔潭镇生活垃圾压缩转运站，督察组强调渗滤液处理必

须做好转运和处理台账，信息要完整齐全。

在金源矿业，督察组指出企业对产生的废泥及堆场要办理相关手续，落实好“三防”措施。



【边督边改】

立行立改，注重时效

——沈潭镇迅速整改督察组交办问题

3月19日下午，省环保督察组到沈潭镇顺发页岩机砖厂进行现场督察，指出企业存在现场脏乱差等问题。针对存在的问题，属地政府和相关部门高度重视，督促企业立行立改，确保交办问题及时整改反馈。截至3月20日17时，顺发页岩机砖厂新建项目提质改造问题，已制定整改方案，正按计划整改，因厂区范围较大，预计3个月内完成。除新项目提质改造问题外，其余问题均已整改到位。

沈潭镇将督促企业严格按照整改方案推进整改工作，确保按时整改到位。同时，加强对辖区内企业的排查整治力度，持之以恒做好污染防治工作。

【镇（街）动态】

国瓷街道：3月20日，国瓷街道党工委书记王平赴辖区古城村督查环保工作，在听取古城村关于露营基地排污口的整改情况汇报后，王平到现场查看了整改后情况，并向古城村详细了解附近河道生态和水土保持等情况。王平强调，要高度重视古城村生态环境保护工作，深入践行习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，从山水林田湖草沙的整体性和系统性出发，统筹做好生态修复，保持古城岸绿水清，为本次环保督察交上完美国瓷答卷而贡献力量。

3月21日，国瓷街道组织工作组随机走访辖区内养殖户，主动摸排畜禽养殖环境污染隐患，耐心向养殖户讲解畜禽养殖污染的严重后果，提高养殖户环保意识，引导养殖户规范污染防治措施，确保达标排放。



阳三石街道：3月20日，阳三石街道针对近日省环保督察交办问题再次进行实地走访，督促有关责任人对投诉问题立行立改。在阳东污水排口周边，社区已安排专业机械对排污口漂浮物进行清理并完成河堤修整。阳三石街道有关负责人表示，将安排专人对污水排放、饮用水源地保护、城区黑臭水污染等问题进行持续巡查，同时举一反三，对辖区内生产企业进行再排查再整治，确保环保问题不过夜。3月21日，阳三石街道工作人员对辖区内养殖场（户）进行巡查，对养殖场（户）污染行为现场提出整治要求并对造成严重污染的养殖场（户）下发责令整改通知，限期完成整改。



仙岳山街道：3月21日，仙岳山街道对安德、玉福两家机砖厂开展突出环境问题整改“回头看”，针对发现的问题，要求企业按要求

立行立改。仙岳山街道后续将持续跟进企业问题整改，确保问题按时按质整改到位。



明月镇：近日，明月镇畜禽养殖污染排查整治工作专班深入辖区各养殖场开展现场检查，对非法排污行为现场提出整改要求，明确整改措施，对群众投诉强烈、造成严重污染的养殖户下发责令整改通知，要求限期落实整改。截至3月21日，已下发整改通知书18份。



均楚镇：3月21日，均楚镇组织工作人员对周坊水库饮用水水源地保护区、洪鑫矿业、部分养殖场开展日常环保巡查，对排查出来的风险隐患责令有关主体单位限期整改到位。



白兔潭镇：3月21日，根据村民反映，白兔潭镇长庆村一花炮厂附近鱼塘，水质变差，影响鱼苗养殖。白兔潭镇会同株洲市生态环境局醴陵分局执法人员进行现场调查核实，发现长庆村盛泰烟花鞭炮厂临近村民所投诉的池塘，执法人员对水塘水质进行取样，并对厂区及水塘周边进行排查，未发现排口，后续相关部门将持续跟进，待检测结果出具后再进一步调查处理。



板杉镇：3月16日以来，板杉镇持续开展畜禽养殖污染摸排，针对原问题养殖场（户）进行重点检查。截至3月21日，已完成4个村排查。

船湾镇：3月21日，船湾镇到辖区砂厂进行环保检查。重点检查有无洗砂废水外流、是否做好防扬尘等，督促企业履行环保主体责任，对发现的问题立即整改，提高企业环保意识。



【信访受理办理】

截至 3 月 21 日 20 时，株洲市共收到省第一生态环境保护督察组转办交办信访件 41 件，我市累计收到交办信访件 3 件。